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ATIVIDADE PRATICA 1

OSCILACOES HARMONICAS

OBJETIVO: Verificar experimentalmente a andlise tedrica que relaciona uma vibragdo
harmonica simples com o movimento circular uniforme — em particular, o
resultado para o periodo de oscilacdo do sistema massa-mola:

m m = massa
T =2, /— , .
K K = constante elastica

RELACAO ENTRE A OSCILACAO HARMONICA E O MOVIMENTO CIRCULAR UNIFORME

Na figura ao lado, a particula de massa m, no ponto P, executa um

movimento circular uniforme sobre a circunferéncia de raio R, com IZ\
velocidade angular ®. E e

. L [N . A e a b
Seja P’ a proje¢do do ponto P sobre um diametro da circunferéncia. R
Construa um eixo orientado x sobre esse didmetro, com origem no
centro O. A medida em que o ponto P gira, sua projecio P’ executa um Fip

movimento oscilatorio harmdnico sobre o eixo x: -

X

A _
T

Fx
Da semelhanga entre os tridngulos Pab e POx, segue que — =—. Lembrando que a forga centripeta ¢ dada por
c

_ 2 _ 2 . -
FC— mmn R, teremos F=mm~x . Portanto, o ponto P’ se movimenta como uma massa m sujeita a uma forga
proporcional a distancia x — ou seja, exatamente como se estivesse presa ao ponto O por uma mola de constante

elastica K= mw?. O periodo T da oscilagdo de P’ ¢ o mesmo que o periodo de P, e entdo deduzimos que

T=2r, ’R . Esse sera o periodo com que uma massa m oscila presa a uma mola de constante elastica K.
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ROTEIRO

1. Preencha a tabela abaixo com os valores medidos da distancia L quando a mola estd em equilibrio, em

repouso, sustentando uma massa m, € também o tempo que essa massa leva para executar dez
oscilagdes sob a ag¢do da mola. Utilize dois valores distintos para m.

7

m +10 [g] | L £ 0,5 [em] | 10T £0,1s]

Nos calculos que seguem, utilize o valor g = (9,8 = 0,1)m/s’ para a aceleragdio da gravidade.

2. A partir dessas medidas, calcule a constante elastica da mola em N/m’.

Os célculos devem ser feitos com propagacdo das incertezas. Utilize as formulas abaixo:
(A + AA)(BJ_r AB) = ABJ_r(AAB+ BAA)

A+Ad A AAB+BAM
B+AB B B’

Resultado:
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K= + ) N/m?




3. Com o valor calculado para K, estime o periodo de oscilagdo da mola para cada valor utilizado da
massa M. Preencha a tabela abaixo com os resultados.

Utilize as formulas para a propagacdo das incertezas. No calculo da raiz quadrada, use:

@Eﬂi%

T (medido)

m +£10 [g] T (previsto) £ 0.02 [s]

4. Comente os resultados. O modelo tedrico parece ou ndo valido? Por que?
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5. Repita o procedimento para a outra mola. Anote os valores na tabela abaixo.

m =10 [g]

L £ 0,5 [em]

10T 02 [s]

6. Recalcule, utilizando essas ultimas medidas, a constante elastica da mola em N/m”.

Resultado:

K

= + ) N/m?

7. Com esse valor calculado de K, estime o periodo de oscilagdo da mola para cada um dos dois valores

utilizados da massa 7. Preencha a tabela abaixo com os resultados.

m =10 [g]

T (previsto)

T (medido)
+ 0,01 [s]

8. Comente sobre os resultados obtidos deste ensaio e sobre os métodos utilizados.
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